

关于红色基因传承重要论述研究

苏倩 刘彦强

银川能源学院马克思主义学院，宁夏回族自治区银川市，750100；

摘要：红色基因是中国共产党人在长期艰苦卓绝的革命实践中淬炼形成的精神信仰、价值追求、良好作风、光荣传统等优秀品质，是中国共产党人的精神内核，承载着党的初心和使命，代表着中国共产党人的优秀品格。蕴含着中华优秀传统文化和价值共识。红色基因是宝贵的精神财富，是我们党统一思想、凝聚人心、应对各种风险挑战的重要法宝，是党和人民事业取得胜利的重要精神支撑。党中央历来重视红色基因的传承并就继承和弘扬红色基因作了一系列重要论述，这为广大青年塑造理想信念提供精神支持，为红色教育发展指明方向，为新时代强国建设提供自信和动力。本文旨在分析关于红色基因传承的重要意义及其基本内涵。

关键词：红色基因；传承

DOI：10.69979/3029-2700.25.09.003

前言

红色基因是应对时代挑战的精神密码。“我们要从红色基因中汲取强大的信仰力量，增强‘四个意识’，坚定‘四个自信’，做到‘两个维护’”。新时代新征程，国际形势更加错综复杂，发展改革任务更加急难险重，我们面临的“四大考验”、“四种危险”将长期存在，这对保持党的先进性、纯洁性提出了更高要求，对增强党的执政能力、以自我革命推动社会革命提出了更高要求。让红色基因融入血脉、代代相传，永葆对人民的赤子之心，保持锐意进取、永不懈怠的精神状态和敢闯敢干、一往无前的奋斗姿态，有利于补足共产党人的精神之钙，保持清正廉洁的政治本色，密切党员同人民群众的血肉联系，增强党员干部的执政本领。

1 红色基因传承的重要意义

1.1 传承红色基因，培育时代新人

红色基因是中华民族的精神纽带，也是培育堪当民族复兴大任时代新人的动力源泉。高校肩负着为党育人、为国育才的重要使命，承担着立德树人的根本任务和文化传承创新的关键职能，必须坚持以新时代文化思想为指引，传承红色基因，培育时代新人。青年学生是国家发展的希望，大学时期是人生观和价值观重塑的关键时期，高校要用好红色资源，融入红色教育，讲好红色故事，将红色基因传承好，让红色成为学校思政教育的背景色，培养德智体美劳全面发展的社会主义接班人。

要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，确保红色江山永不变色。这些重要论

述充分彰显了新时代文化思想中深厚的红色底蕴和精神内核。红色基因是中国共产党人历尽艰辛困苦保存下来的独特宝藏，应当成为高校思政教育的重要参考依据^[1]。作为高校思政课教师应该在传承弘扬红色基因的实践中，加深对新时代文化思想的理解和把握，更加深刻地领悟新时代文化思想的丰富内涵和实践要求，引导青年树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，不断提高他们的思想觉悟和道德修养，激发他们强烈的爱国主义、集体主义与社会主义精神，让广大青年在传承红色基因中牢固树立对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念、对中华民族伟大复兴中国梦的坚定信心。

1.2 传承红色基因，牢记初心使命

红色是中国共产党最鲜明的政治底色。红色基因，是根植于我们党的肌体、流淌在共产党员血脉中的遗传因子，是中华民族共存共荣的精神族谱，是实现中华民族伟大复兴的核心政治优势。中国共产党从诞生的那一天起，就把红色基因融入血脉，薪火相传，团结全国各族人民继往开来，接力奋斗。党的领导人在多次考察过程中提及红军长征两万五千里的事迹，红军长征途中困难重重，他们在极其恶劣的自然环境下不畏艰难，不忘初心，最后取得胜利^[2]。长征，这一人类历史上的辉煌篇章，不仅为我们留下了壮丽的史诗，更铸就了一种永不磨灭的精神——伟大长征精神。长征精神是对党的初心使命的生动诠释：长征精神彰显了为救国救民敢于牺牲一切的使命担当；长征精神还体现了与人民群众患难与共的质朴初心。这种精神，是中国共产党人和红军将士们用生命和热血共同铸就的宝贵财富，值得我们永远

铭记和传承。

前进的道路上必然是挑战重重，不论时代给我们出了什么难题，我党应不忘初心、牢记时代，不断提升综合素养，强化思想建设，给人民群众树立良好的榜样。回望过去，在党的指导下，人民群众统一战线和目标，战胜了一个又一个看似无法逾越的障碍，在泥泞和荆棘中走向胜利之路。面向未来，我国正处在建设现代化强国的关键时期，我们也应当如同坚毅的行者，通过红色教育提升思想高度，树立红色基因的传承意识，明确党的指导方向，才能携手并肩奋进迈进新的宏伟目标。

1.3 传承红色基因，贯彻意识形态教育

党的十八大以来，我国在意识形态教育领域取得了阶段性成果，在马克思主义指导下我国文化建设工作得以突破重重阻碍。党的领导人对于坚守意识形态安全底线高度关注，他多次强调：社会主义意识形态要具备强大的领导力和向心力，党的指导应当把握好意识形态的安全底线，要贯彻意识形态教育，就要重视红色基因的传承^[3]。具有中国特色意识形态包含着中国共产党在披荆斩棘的道路上淬炼的红色基因，也就是说，红色教育与意识形态教育在本质上存在诸多相似之处，二者相辅相成、相互促进。

贯彻意识形态教育应当明确中国共产党人的主流意识形态，意识形态教育要结合我国创新发展时代背景下形成的意识形态和马克思主义意识形态，这不仅代表党员干部的政治认同，同时也是人民群众的思想方向。贯彻意识形态教育需要我们挖掘红色基因蕴含的价值，要将具备正向促进作用的部分筛选出来，为人民群众的思想进步和精神成长提供养分。随着文化强国战略的日渐深入，贯彻意识形态教育联合红色基因教育，能够充分发挥红色基因在社会发展过程中的积极作用，帮助人民群众坚守意识形态的安全底线。

2 红色基因传承的基本内涵

关于红色基因的重要论述已经形成一套完整的知识体系，从构建理论到实际运用，均经过反复思索与深度考量。从理论构建层面来说，红色基因主要由社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化组成，各类文化都对于红色基因的基本内涵进行了深刻剖析；从实际运用层面来说，红色基因传承针对不同的主体，如青少年、党员干部、人民群众提出了具体的要求和预期，传承红色基因是文化强国战略的基本体现，能够提升民族自信和文化自信，引导广大群众树立正确的价值观，增强身份认同。明确红色基因传承的重要价值，还需要

进一步探索其基本内涵和理论支撑的本质。

2.1 坚持自我革命，彰显红色血脉

中国共产党在引导社会发展历程中坚持真理，坚定不移坚持自我革命，不断挑战困难，最终上交一份又一份令人民满意的答卷，自我革命是党员干部能够不断创造辉煌的根本原因。坚持自我革命，彰显红色血脉，从严管党，从严治党，是我党推陈出新的精神动力^[4]。红色基因的传承不仅要牢记历史，也要重视创新，新时代背景下自我革命是彰显红色精神的基础，这意味着党员干部要保持持续高昂的奋斗热情，也要及时反思自身在日常工作和生活中的不足，通过自我剖析及时修正错误，才能在新的征程上始终坚持跟紧党的步伐。

中国共产党通过不断地自我革命来引导社会经济和文化建设，党的革命确保了我党建设的纯洁性和先进性，也推进了一系列的社会变革，正因如此，我们历经千难万险依然保持着最初的热情和活力。党的二十大报告指出：党的自我革命将会锲而不舍、驰而不息，绝不能产生厌倦厌战、望而却步的畏难情绪，要坚定不移从严治党，全面推进新征程上党的建设，要通过党员干部的自我革命引导人民群众的自我革命。不可否认，坚持自我革命是我们传承红色基因的根本途径，我们国家历经磨难依然满怀热情和能量，就是因为我们在不断的自我革命中传承红色基因，以红色精神促成进步和成长。党的领导人在诸多场合提及红色基因传承的重要性，其根本目的在于提醒我们要保持高涨的激情和进取的态度，培养自我革命和自我纠正的勇气，发扬中华民族传统美德，防止红色基因的淡化。另外，在复杂的国际背景下，我们面对诸多来自外界的挑战，只有牢记初心才能避免红色基因的异化，确保红色基因代代相传。

2.2 坚定理想信念，继承红色基因

中国共产党走过了艰难漫长的道路，面对一些错误思想的侵袭，党员干部坚定理想信念，明确发展目标，才能避免在纷纷扰扰的诱惑中迷失方向。事实上，理想信念是广大党员同志毫不动摇迈向目标的原始密码，是他们续写辉煌历史的根本动力。中国共产党自成立开始就坚定不移实践马克思主义指导，将我国国情与马克思主义指导思想相结合，用解放全人类的思想在艰难卓绝的道路上留下一个个红色的印记。在栉风沐雨、披荆斩棘的奋进征程中，我们的党员干部始终坚持革命理想比天高的信念，明确解放人类、民族复兴的坚定目标，并将其汇集成一股源源不竭的思想源泉，毅然决然的投身到祖国的建设和社会的发展事业中，体现出党员干部纯

洁的精神信仰，开启了红色基因传承的华丽篇章。

与千千万万的党员干部一样，没有理想信念，我们就找不到精神支柱，坚定理想信念方能知行合一，取得人生道路上的突破。传承红色基因，讲好红色故事，做好红色教育，能够帮助我们明确初心，牢记目标，不管面对任何挑战都能克服困难创造奇迹。党中央重视红色基因的传承，目的是希望我们找到自己正确的人生目标，坚定理想信念，强化信念教育，继承先辈们的红色精神。

2.3 扎根人民，践行以人为本

红色基因传承的根本宗旨是践行以人为本，坚持一切为了人民。中国共产党成立以来，党员干部始终坚持为人民服务，将人民群众对美好生活的愿望作为自身奋斗的目标，党员干部的行为诠释了“我是谁、为了谁、依靠谁”的马克思主义核心思想，党执政兴国需要依靠人民，其目的也是为人民谋求幸福。历经过去百年沧桑，党员干部和人民群众通过共同努力构建了具备优良民族传统的红色基因。在不同的发展阶段，我们的目标和任务侧重点有所差异，但中国共产党为人民服务的宗旨从未改变。从改革开放初期追求人民解放和民族复兴，到建设深入阶段追求人民富裕和国家富强，再到新时代背景下追求高质量发展和产业结构转型，广大党员干部一直扎根人民、服务人民，依据时代发展情况为了人民群众的幸福生活顽强拼搏，推进革命事业稳步向前。

在社会发展和改革的实践进程中，“一切为了人民”的思想已经根植到党员干部的红色血液，“以人为本、扎根人民”的理念已经融入党的红色基因。党的十八大以来，党中央动员社会成员全面参与红色基因的传承，他指出：中国共产党根基深植于人民群众中，血脉与人民群众紧紧相连，力量源自于人民群众的支持和拥护，我们要坚持党的领导，将为人民服务的思想内化于心、外化于行^[5]。践行以人为本的基本要求是将其落实到我们的各项改革举措和发展工作中，不管是全面深化改革，还是提升社会治理的信息化水平，抑或是推进物质文明建设和生态文明建设工作，都要始终如一坚持人民当家做主，将人民群众放在主体地位，让发展的果实惠及人民群众。人民领袖心中牵挂的始终是人民，红色基因传承的关键在于真切领悟中国共产党一切为了人民的思想，以此保障制定政策、践行工作的根本目的是为了服务群众、扎根人民。

3 结语

红色基因的传承不仅要依靠党的领导，也需要社会

全体成员的参与。我们要牢记初心和使命，传承红色基因，不断提升社会治理水平，改善群众生活质量，确保全面深化改革的正确方向。从军事建设事业中传承红色基因的初步探索，到红色基因在青少年学校教育和党员干部日常工作中的重要地位，人民领袖多次针对不同群体在不同场合针对红色基因的传承展开重要论述，目的是号召社会全体成员的关注和参与，为了红色基因的传承和红色精神的弘扬共同努力。人民领袖运用辩证和对比的思想全面论述了红色基因的基本价值以及传承红色基因的重要价值，我们要提升责任感，主要担当传承红色基因的使命，用理论指导实践，深刻领悟关于红色基因的重要论述，才能更好的面向未来。

参考文献

- [1] 杨占科. 传承红色基因坚守安全红线永做党和人民忠诚卫士——学习习近平总书记关于应急管理重要论述有感. 中国安全生产, 2020(09):92-93.
- [2] 赵兴国. 习近平总书记关于传承和弘扬红色基因的重要论述探析. 传承, 2022(5):35-37.
- [3] 季晓磊. 传承党报红色基因，打造新型主流媒体——学习习近平总书记关于党的新闻舆论工作重要讲话体会. 新闻战线, 2023(13):122-124.
- [4] 杨虎林. 学习习近平总书记“七一”讲话传承红色基因履行强军首责. 国防科技工业, 2024(4):53-55.
- [5] 王文卿. 习近平总书记“推进红色基因传承”重要指示精神. 时代主人, 2021(4):63-65.

作者姓名：苏倩，性别：女，民族：汉族，出生年月：1982.10.11，籍贯：宁夏银川，现单位职务：银川能源学院马克思主义学院专职教师（邮编：750100），现职称：讲师，学历：硕士研究生，专业：马克思主义基本原理，研究方向：思想政治教育理论与实践。
第二作者姓名：刘彦强，性别：男，民族：汉族，出生年月：1976.3.19，籍贯：宁夏银川，现单位职务：银川能源学院马克思主义学院专职教师，现职称：副教授，学历：在职研究生，专业：马克思主义基本原理，研究方向：思想政治教育理论与实践

本文系银川能源学院校级科研项目

项目研究方向：习近平新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论的阐释——基于“五史”视域、的阶段性成果